

乳酸杆菌联合甲硝唑治疗妊娠合并滴虫性阴道炎的效果评价

李红艳

南县中医院妇产科 湖南南县 413200

【摘要】目的 评价对妊娠合并滴虫性阴道炎患者应用乳酸杆菌联合甲硝唑治疗的效果。**方法** 选取2016年6月-2017年12月医院收治的妊娠合并滴虫性阴道炎患者98例，以随机数字表将患者分为两组，对照组（49例）以甲硝唑治疗，研究组（49例）应用乳酸杆菌联合甲硝唑治疗。对比治疗前后两组阴道灌洗液中炎症趋化因子水平变化，并对比两组的阴道乳酸杆菌检出率、产H₂O₂率和治疗有效率。**结果** 治疗后两组阴道灌洗液中的白细胞介素-8 (IL-8)、白细胞介素-13 (IL-13) 水平均降低 (P < 0.05)，研究组低于对照组 (P < 0.05)；研究组的阴道乳酸杆菌菌落面积≥1/2 检出率和产H₂O₂率均高于对照组 (P < 0.05)；两组的治疗有效率比较研究组更高 (P < 0.05)。**结论** 在妊娠合并滴虫性阴道炎的治疗中将乳酸杆菌与甲硝唑联合应用，可更好的控制阴道炎症，改善阴道微生态环境，提高治疗效果。

【关键词】 妊娠合并滴虫性阴道炎；乳酸杆菌；甲硝唑

【中图分类号】 R711.31

【文献标识码】 A

滴虫性阴道炎是由阴道毛滴虫引起的阴道炎症，临床表现为阴道瘙痒、白带增多及异味。妊娠期女性因激素水平变化，阴道内酸碱平衡失调，微生态环境失衡，是细菌性阴道炎的高发人群^[1]。抗感染治疗是滴虫性阴道炎治疗的关键步骤，甲硝唑作为硝基咪唑衍生物，是治疗细菌性阴道炎的常用药物^[2]。乳酸杆菌是杆状或球状的革兰氏阳性菌，可维持机体的健康，调节免疫功能，改善机体微生态环境，近年来被用于阴道炎的治疗中。本研究中将分析对妊娠合并滴虫性阴道炎患者应用乳酸杆菌联合甲硝唑治疗的效果，报道如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

自医院2016年6月-2017年12月收治的患者中选取妊娠合并滴虫性阴道炎患者98例，以SPSS22.0软件产生的随机数表将患者分为两组。对照组（49例）年龄21-38岁，平均(27.5±3.5)岁，孕周18-33周，平均(25.0±3.0)周，病程7d-3个月，平均(1.3±0.3)个月。研究组（49例）年龄22-37岁，平均(27.0±3.3)岁，孕周19-33周，平均(25.3±3.0)周，病程5d-3个月，平均(1.4±0.3)个月。两组上述资料比较差异不显著 (P > 0.05)。研究在实施前已经医院伦理委员会审批。

纳入标准：均处于妊娠期；经阴道分泌物检查确诊为滴虫性阴道炎，并符合《滴虫阴道炎诊治指南（草案）》的诊断标准^[3]；患者及家属对于本次研究知情并签署知情同意书。

排除标准：入院前1个月内接受过治疗者；伴有严重的心、肝、肺等器官器质性疾病及神经系统疾病者；合并有盆腔炎，衣原体、淋球菌感染等其他妇科疾病者；对本研究相关药物过敏者。

1.2 方法

对照组以甲硝唑片（生产厂家：康美药业股份有限公司，批准文号：国药准字H44024120，规格：0.2g/片）口服0.2g/次，3次/d，连续用药1周。

表1：治疗前后阴道灌洗液中的炎症趋化因子水平比较 (x±s, pg/mL)

| 组别 | 例数 | IL-8 | | IL-13 | |
|-----|----|----------------|-----------------------------|-------------|-------------------------|
| | | 治疗前 | 治疗后 | 治疗前 | 治疗后 |
| 研究组 | 49 | 4125.30±520.32 | 1750.30±325.30 [#] | 49.50±10.32 | 16.30±4.52 [#] |
| 对照组 | 49 | 4150.38±501.20 | 2533.58±302.88 [#] | 48.56±9.85 | 20.52±5.22 [#] |
| t值 | | 0.243 | 12.336 | 0.461 | 4.278 |
| P值 | | 0.809 | 0.000 | 0.646 | 0.000 |

注：与治疗前比较，[#]P < 0.05。

表2：阴道乳酸杆菌检出率及产H₂O₂率 (%)

| 组别 | 例数 | 阴道乳酸杆菌菌落面积≥1/2 检出率 | 产H ₂ O ₂ 率 |
|------------------|----|--------------------|----------------------------------|
| 研究组 | 49 | 38 (77.55) | 24 (48.98) |
| 对照组 | 49 | 12 (24.49) | 10 (20.41) |
| χ ² 值 | | 27.603 | 8.827 |
| P值 | | 0.000 | 0.003 |

【文章编号】 1672-0415 (2019) 06-085-02

研究组在应用甲硝唑口服的同时，以乳酸菌阴道胶囊（生产厂家：西安正浩生物制药有限公司，批准文号：国药准字H10980293，规格：0.25g/粒）2粒，于每晚睡前清洗外阴后放置于阴道深处，用药时间同对照组。

1.3 观察指标

(1) 炎症趋化因子水平变化。于治疗前后留取患者阴道灌洗液，以酶联免疫吸附法检测阴道灌洗液中白细胞介素-8 (IL-8)、白细胞介素-13 (IL-13) 水平。

(2) 阴道乳酸杆菌检出率及产H₂O₂率。治疗后以采集拭子于阴道上1/3侧壁处采集阴道内分泌物，并接种于乳酸杆菌培养基中，在37℃、10%CO₂培养箱中培养48h，通过测定乳酸杆菌在培养基中的生长面积，以半定量法计算乳酸杆菌量，比较两组的阴道乳酸杆菌菌落面积≥1/2率。另将选出的乳酸杆菌接种于H₂O₂培养基中，若菌落颜色变蓝则表示产H₂O₂。培养基由赛业生物科技有限公司提供。

(3) 治疗有效率：治愈：阴道瘙痒、白带异常等症状体征消失，阴道滴虫检查为阴性，阴道分泌物清洁度为I度；有效：症状体征明显减轻，阴道滴虫检查为阴性，阴道分泌物清洁度为II度；无效：未达到上述标准。治疗有效率 = (治愈 + 有效) / 总例数 × 100%。

1.4 统计学分析

以SPSS22.0软件为统计学研究工具，计量资料以(x±s)表示，数据比较采用t检验，计数资料以(%)表示，数据比较为χ²检验，P < 0.05为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 炎症趋化因子水平变化

治疗前两组阴道灌洗液中的IL-8、IL-13水平差异无统计学意义 (P > 0.05)，治疗后均降低 (P < 0.05)，研究组低于对照组 (P < 0.05)，见表1。

2.2 阴道乳酸杆菌检出率及产H₂O₂率

两组的阴道乳酸杆菌菌落面积≥1/2检出率和产H₂O₂率比较研究组均高于对照组 (P < 0.05)，见表2。

2.3 治疗有效率

研究组中治愈35例，有效12例，无效2例，治疗有效率为95.92%，对照组中治愈、有效、无效的例数分别为30例、10例和9例，治疗有效率为81.63%，研究组的治疗有效率高于对照组。

($\chi^2=5.018$, P=0.025)。

3 讨论

正常情况下女性阴道内有阴道毛滴虫寄生，而不引起阴道内炎症，妊娠期女性因激素影响，阴道内酸碱环境失衡，阴道毛滴虫大量繁殖，超过阴道的自净防御功能，而发生阴道炎症。临床研究表明^[4]，滴虫性阴道炎患者伴有阴道内 IL-8、IL-13 等炎症趋化因子升高的情况。IL-8 与 IL-13 均是趋化因子家族中的细胞因子，参与机体免疫细胞的成熟、活化、增殖与免疫调节，在炎症因子介导下可导致 IL-8、IL-13 水平的高表达^[5]。因此在妊娠合并滴虫性阴道炎的治疗中，如何降低 IL-8、IL-13 水平，改善阴道内酸碱环境，对于提高治疗效果有重要作用。

本研究中治疗后两组阴道灌洗液中的 IL-8、IL-13 水平均降低，研究组低于对照组，且研究组治疗后的阴道乳酸杆菌菌落面积 $\geq 1/2$ 检出率和产 H₂O₂ 率均高于对照组，说明在妊娠合并滴虫性阴道炎的治疗中，将乳酸杆菌与甲硝唑联合应用，可更好的控制阴道炎症，改善阴道的微生态环境；研究组的治疗有效率高于对照组，说明乳酸杆菌联合甲硝唑能提高治疗效果。甲硝唑是临床预防厌氧菌引起的系统或局部感染的常用药，可抑制阴道滴虫的繁殖，改善阴道炎症^[6]。但单纯应用甲硝唑无法改善阴道的内环境，因此疗效欠佳。乳酸杆菌是使糖类发酵产生乳酸的益生菌，可阻止细菌微生物的入侵和定植，维持机体微生态的平衡，并具有抗感染，增强机体免疫力的作用。通过应用乳酸杆菌阴道胶囊，可补充阴道内乳酸杆菌水平，有效的抑制阴道滴虫的大量繁殖，使阴道内产生 H₂O₂，从而改善阴道的微生态环境^[7]。因此在将甲

硝唑与乳酸杆菌联合应用，在抑制细菌微生物繁殖的同时，可改善阴道内的微生态环境，提高阴道的自净防御能力，提高治疗效果。

综上所述，乳酸杆菌联合甲硝唑治疗妊娠合并滴虫性阴道炎，对于控制阴道炎症，改善阴道微生态环境，提高治疗效果有显著的作用。

参考文献

- [1] 邓琼，黄利川，江丹丹，等. 乳酸杆菌联合甲硝唑治疗妊娠合并滴虫性阴道炎的临床分析 [J]. 中国性科学, 2016, 25(1):122-125.
- [2] 赖金英，冯燕. 克霉唑阴道片治疗妊娠合并念珠菌性阴道炎的临床观察 [J]. 中国药房, 2016, 27(6):763-765.
- [3] 中华医学会妇产科学分会感染性疾病协作组. 滴虫阴道炎诊治指南(草案)[J]. 中华妇产科杂志, 2011, 46(4):318-318.
- [4] 王少丽，韩蓁，董晋，等. 氟康唑胶囊联合知柏地黄丸治疗滴虫性阴道炎的疗效及对患者血清 IL-10 和 TNF- α 水平的影响 [J]. 现代生物医学进展, 2017, 17(15):2917-2919.
- [5] 李东辉，颜志中. 制霉素联合乳酸菌治疗妊娠期复发性外阴阴道念珠菌感染的临床疗效观察 [J]. 医学研究杂志, 2016, 45(7):105-107.
- [6] 王婷，张向宁. 蛇床子散加味熏洗联合甲硝唑治疗滴虫性阴道炎临床观察 [J]. 河北医学, 2016, 22(6):1012-1014.
- [7] 周仙园. 乳酸菌阴道胶囊联合小剂量甲硝唑对中晚期妊娠滴虫性阴道炎妇女阴道菌群的调节作用 [J]. 中国微生态学杂志, 2018, 30(1):90-92.

(上接第 83 页)

望更进一步推广。

参考文献

- [1] 郑攀. 输尿管镜下钬激光碎石治疗输尿管上段结石的疗效 [J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(24):90-92.
- [2] 罗松涛，朱永生，刘星，唐义权，刘鑫，陈开发，粟宏伟. 输尿管软镜硬镜治疗输尿管上段结石的疗效比较 [J]. 山西医药杂志, 2018, 47(8):892-895.
- [3] 李斌杰，李国福，王绍敏，王薇，陈志伟. 坦索罗辛联合体外冲击波碎石治疗输尿管上段结石的疗效观察 [J]. 医学理论与

实践, 2019, 32(2):230-232.

- [4] 张晓璐，李赛扬，詹相诚，陆钧，刘群龙，许云飞. 三种输尿管镜治疗输尿管上段结石的疗效比较 [J]. 现代生物医学进展, 2018, 18(21):4041-4045.
- [5] 卢润森，邵圣城，於裕福. 排石汤辅助输尿管镜钬激光碎石术治疗输尿管上段结石临床研究 [J]. 新中医, 2019, 51(1):119-122.
- [6] 张河元，黄裕清，吴国忠，姚史武，邓江东，黄敏志，钟伟枫，陈洁. 输尿管软镜钬激光碎石治疗输尿管上段结石对机体免疫应激的影响 [J]. 临床医学工程, 2017, 24(6):767-769.

(上接第 84 页)

水平控制不理想，血压水平波动比较大，产生严重心脑血管疾病^[4]。根据本文的研究可见，100 例原发性高血压患者中没有遵照医嘱坚持服药患者 68 例，药物治疗依从性差出现几率为 68.0%，坚持遵照医嘱进行服药患者 32 例，药物治疗依从性好几率 32.0%；通过单因素以及多因素分析可见，原发性高血压患者接受药物治疗依从性的相关影响因素主要包含临床症状不显著、具有明显药物不良反应、健康宣传教育力度不足、患者家属监督力度不足、患者家庭经济收入较低、患者文化程度偏低以及用药不方便等。对于本文总结的影响因素制定下述干预措施：临床中为患者提供健康教育，为患者和患者家属介绍控制血压以及坚持遵照医嘱服药的作用，同时对患者接受药物治疗期间会产生的不良反应和应对措施进行告知；当患者临床表现症状不显著期间，患者一般会误认为疾病获得治愈，自行停药，所以医护人员需要在患者临床表现症状不显著期间，对其进行血压水平监测，不可擅自停药；医务人员和患者家属保持良好的交流，告知患者家属按时提醒患者服药，针对年龄比较大的患者，需要亲眼看其服药；对于文化程度比较低的患者，需要通过简单易懂的语言为其开展健康教育，对

于经济收入偏低的患者，尽可能为其提供长效降压药物治疗^[5]。

综上所述，原发性高血压患者接受药物治疗依从性不佳，主要与临床症状、健康宣传教育、不良反应、用药便利性、家属监督力度、经济收入以及文化水平等因素相关，针对上述影响因素，临床医护人员需要强化对原发性高血压患者的健康教育指导，从而提高其药物治疗依从性。

参考文献

- [1] 谢素兰，张莹. 护理干预对老年原发性高血压患者药物治疗依从性的影响 [J]. 护理实践与研究, 2013, 10(4):28-29.
- [2] 郭紫芬，陈方方，张式一，等. 衡阳市原发性高血压患者药物治疗依从性的评估 [J]. 中南医学科学杂志, 2014, 42(1):44-46.
- [3] 李艳. 高血压患者药物治疗依从性调查及护理对策分析 [J]. 中国慢性病预防与控制, 2017, 25(12):893-897.
- [4] 高倩谊. 社区老年高血压患者药物治疗依从性影响因素调查研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2014, 22(3):40-41.
- [5] 张春霞，万洁. 护理干预对于原发性高血压药物治疗依从性、血压控制及生存质量改善效果的影响 [J]. 健康必读(中旬刊), 2013, 12(8):594-594.